Overgrebspakken
Overgrebspakken er en samlet indsats, som skal beskytte børn og unge mod overgreb. Tiltagene i indsatsen understøtter fagpersoner med redskaber og faglig bistand, så de er bedre rustet til at opdage børns mistrivsel og sætte tidligt ind.
Målgruppe
Den overordnede målgruppe for overgrebspakken er børn, unge og deres familier. De direkte målgrupper for overgrebspakken er kommuner (politikere, ledere og medarbejdere indenfor børne- og ungeområdet), politi, sundhedsvæsen samt den brede befolkning (i forhold til kampagneinitiativer).
Baggrund for programmet
På baggrund af en række alvorlige enkeltsager om overgreb mod børn gennemførte Ankestyrelsen i 2012 en undersøgelse af et antal sager. Formålet med kulegravningen var at analysere, hvilke særlige problemstillinger der går igen, og hvordan indsatsen kan styrkes fremadrettet for at forebygge og undgå sager om overgreb mod børn.
Derudover nedsatte daværende minister et ekspertpanel, der på baggrund af Ankestyrelsens kulegravning fremkom med en række anbefalinger, som kan styrke indsatsen mod overgreb.
Anbefalingerne indgik i satspuljepartiernes efterfølgende forhandlinger, hvor en samlet indsats til beskyttelse af børn og unge mod overgreb blev vedtaget. Overgrebspakken består af en række væsentlige initiativer samt ændringer i serviceloven, der trådte i kraft per 1. oktober 2013.
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Overgrebspakkens formål er at forebygge og stoppe overgreb mod børn. Overgrebspakken indeholder en række initiativer, der er samlet under fire hovedtemaer:
· Børn skal altid høres og beskyttes, når der er mistanke om overgreb.
· Underretninger skal vurderes inden for 24 timer, og opfølgningen på underretninger skal styrkes.
· Mistrivsel og overgreb skal opdages og håndteres tidligt.
· Der skal fokuseres på den forebyggende og tværfaglige indsats.
Overgrebspakken bidrager til, at børn og unge får mulighed for personlig udvikling, sundhed og et selvstændigt voksenliv. Målet med initiativerne er, at færre børn udsættes for vold eller seksuelle overgreb, samt at overgreb mod børn opdages og håndteres tidligt. Derudover skal børn, der er udsat for vold og overgreb, høres og beskyttes mod yderligere overgreb, og kommunerne skal sikre en høj kvalitet i sagsbehandlingen.
