Til stede: Rikke, Louise, Beritt (personale) Pia (leder), Marese, Signe, Malene (vuggestue afdeling B), Rhea og Eva
Afbud: Simon, Amanda
 
1. Sommerferiepasning og bestyrelsens rolle
Det er vigtigt, at bestyrelsen er rollemodeller og at de støtter op om sommerferiepasning, som reelt er nødpasning, og de lukkedage, som er nødvendige. 
Der er desværre en del i bestyrelsen, der ikke helt havde forstået konceptet der havde tilmeldt 

Generelt kan man sige, at pasning i uge 28, 29 og 30 er nødpasning, og da Krudtuglen er en selvejende institution, så er pasning i disse uger meget mere ressourcekrævende end ved en kommunal institution, som afholder decideret sampasning, det gør institutionen tildeles også, men oftest kun med 1 anden institution i Netværket..
Dette bliver uddybet i nærværende referat, da flere fra bestyrelsen ikke var klar over det – så dette skal ikke tages som en udskamning.


Næste års brev vil være tydeligere i sin kommunikation om dette.

Beritt tager nødpasningen 28, 29 og 30 i 2025.

Pia opfordrede bestyrelsen til at være aktiv med deling af opslag om Slottet på Facebook, til at svare på høringssvar om omrokering af budget på pasningsområdet, lukning af institutioner / eller flytning  og generelt være aktive i at kæmpe for bedre forhold for vores børn.

2. Repræsentant fra lokalområdet
Bestyrelsen har før haft en repræsentant fra lokalområdet i bestyrelsen. Dette har vi ikke nu, men Pia har spurgt Simon (Alphas far), om han har lyst til at være en del af bestyrelsen i denne rolle. Simon har takket ja og vil gerne være med. Simon vil ikke have stemmeret i forældrebestyrelsen, da han ikke længere har børn i institutionen på lige fod med suppelanter. 
3. Bestyrelses sammensætning
Rikke Fabricius er flyttet og er trådt ud af bestyrelsen. 
4. Samarbejdet mellem skolen og børnehaven
Proceduren er ændret, så skolen fastlægger proceduren for besøg mm. Nu hilser de på lærerne, synger en sang og leger på legepladsen. I år har Skibet taget initiativ til at besøge Krudtuglen og omvendt. Der er et super forarbejde, der bliver overleveret, men hele processen ender ud i, at alle børn bliver splittet til trods for, at der blev lovet noget andet. Dette er til stor frustration for personale og forældre.
5. Forældrekaffe for Slottes forældre
Forældrekaffe for Slottets forældre den 4. juni, kl. 15 på vuggestuens legeplads. Rhea og Marese hjælper fra kl. ca. 14.

