Referat fra Bestyrelsesmøde den 26 juni 2019.
Tilstede; Bibi Andersson, Signe Dyhr Lycke, Thomas Bergendorff, Eva Spangby, Julie Grunnet Wang, Malene Roerup.
Afbud; Henriette Knold Rossau, Louise Jost Zöller og Mette Hansen.
Referent; Pia Lykke Pedersen

Dagsorden.
Punkt. 1. Bestyrelsens tiltag om forældre G – mail 
Punkt. 2. Orientering omkring de 900m2, på legepladsen.
Punkt. 3. Fritidshjemmets lukning.
Punkt. 4. Valg til Bestyrelsen.
Punkt. 5. Trivselsesundersøgelse / v Eva
Punkt. 5. Nyt fra institutionen.


Ad. 1. Netværksbestyrelsen blev i år 2018 enige om, at skabe en debat og se hvor mange forældre der aktivt ville gå ind i at lave en fælles skrivelse eller individuelt skrive til politikerne omkring sommerferielukket i Københavns Kommune. Bestyrelsen i Artillerivejens Krudtugler & Slottet besluttede, at oprette en Gmail til dette formål; bestyrelse.krudtugler.slottet@gmail.com. Vi evaluerede aktiviteten, og der havde ikke været nogen aktivitet derinde. 
Punkt. 2. For igen at tydeliggøre hvad vi taler om, påtænker Byggeri København, at inddrage 900 m2 af udearealet i Krudtuglen hvor konsekvensen er, at vores Mooncar bane og Skov og Bålplads vil blive inddraget - et andet scenarie var, at projektlederne satte noget af Vuggestuens legepladser i spil.
Uanset hvilken model projektlederne fra Københavns Byggeri vælger vil det formindske vores legeplads betydeligt.
Referent bad om hjælp i forældregruppen til, at få målt legeplads arealerne op. Det viste sig efter en forældre havde opmålt legepladserne, at der var en forskel på 729,5 m2 til vores favør.
Vi skrev til forvaltningen om denne fejl-opmåling og fik et tilbagesvar om at de vil se på sagen.
Punkt. 3. Der var indkaldt til forældremøde i starten af juni måned, alle forældre i Netværket på Islandsbrygge var inviteret med. Mødet omhandlede kort og godt at få nedsat et udvalg til at arbejde på, at bevare Thorsanna og Krudtuglens fritidshjem, som skal lukke ned i år 2021- 2022. Præcis hvornår vides endnu ikke.
[bookmark: _GoBack]Der blev nedsat en styringsgruppe til ovenstående møde som deltog i første del af bestyrelsesmødet. Styregruppen orienterede om, at de havde besluttet at lave en facebookgruppe ” Bevar Thorsanna og Krudtuglen”, hvor dialogen kan foregå og dermed samle en forældre styrke på Islands Brygge ,som aktivt kan kommunikere med politikere og forvaltning. Derudover vil de hænge en skrivelse op i institutionerne omkring bevarelsen at Thorsanna og Krudtuglens Fritidshjem og på denne måde, opfordre forældrene til, at underskrive og dermed give deres samtykke.
Inden budgetmødet i Københavns Kommune i august 2019, vil referenten orientere Styregruppen, så deres skrivelse vil blive sendt ind inden beslutningerne tages. Thorsanna og Krudtuglens bestyrelse har endvidere udfærdiget en skrivelse. 
Ad. 4. Vi afholder valg til Bestyrelsen onsdag den 18. sep. 2019 kl.18.00.  Bestyrelsen opfordrer til, at forældre fra Artillerivej 71 A, melder sig på banen da vuggestuen & Slottet er overrepræsenteret i bestyrelsen. Signe og Henriette træder ud af bestyrelsen.
Ad. 5. Eva orienterede om Trivselsesundersøgelse som overordnet så fin ud i Vuggestuen & Slottet og Thomas og Pia orienterede om, at ds. var gældende i Krudtuglen Artillerivej 71A
Ad. 6. Jeanette og Cathrine fra vuggestuen Artillerivej B. stopper henover sommeren. De skal begge ud at arbejde med deres videregående uddannelser, rejse og nyde livet .














Datoer for Bestyrelsesmøder 2019. 
Den. 28 august. Signe sørger for mad og drikke. 
Den. 13. nov. Bestyrelsesjulefrokost. Bibi og Louise sørger for mad og drikke.
Der er frit valg til indkøb af mad og drikkelse I skal bare huske bonen og aflever den til Pia

Bestyrelsesrepræsentanter.
Formand Louise Jost Zøller, forældre til Filippa og Frederik; louisezoeller@gmail.com 
Bestyrelsesmedlem; Mette Hansen forældre til, Christian og Julie e-mail; Mettej78@gmail.com)
Bestyrelsesmedlem; Bibi Andersson, forældre til Vitus og Vega; e-mail 1000andersson@gmail.com
Bestyrelsesmedlem; Julie Grunnet Wang mor til Anders og Erik. tlf. 60939057 e-mail Juliegrunnet@gmail.com
Suppleant; Signe Dyhr Lycke, forældre til Leonardo. tlf. 22826362 e-mailSigne_lycke@hotmail.com
Suppleant; Henriette Knold Rossau

Medarbejder repræsentanter;
Thomas Bergendorff
Eva Spangby
Malene Roerup





