Referat fra Bestyrelsesmødet den 13 nov. 2019.
 
Tilstede; Mette, Bibbi Andersson, Louise Jost, Kennet Mathisen, Julie Grunnet Wang, Jannie Lyons, Medarbejderrepræsentanter; Thomas Bergendorff, Malene Roerup og Pia Lykke Pedersen.
Afbud; Eva Spangby.
Referent; Pia Lykke Pedersen.
 
Dagsorden.
 
Punkt. 1. Nytårskur / Anne-Lisbeth ´s afsked
Punkt. 2. Statur på Fritidshjemmet i Krudtuglen.
Punkt. 3. Tilsynsbesøget.
Punkt. 4. Ny Bestyrelse.
Punkt. 5. Lukkedage år 2020.
Punkt. 6. Nyt fra Institutionen
 
 
Punkt. 1. Nytårskur for medarbejderne og Farvel og Tak til Anne-Lisbeth. Anne- Lisbeth stopper den 28 feb. da hun nu går på førtidspension. Vi afholder dermed et arrangement på Grøn stue fra kl. 15.00 hvor forældrene kan komme ind og sige pænt farvel. Bestyrelsen står for arrangementet og indkøb dertil. 
Derudover står Bestyrelsen efterfølgende for Nytårskuren som er målrettet medarbejderne. Sidste år da Bestyrelsen afholdte Nytårskur var det en stor succes og derfor gentages arrangementet.
 
 
Punkt. 2. Status på fritidshjemmene på Islandsbrygge. Vi har fået opsagt Driftsoverenskomst på Fritidshjemmet, opsigelsen berører ikke de andre enheder. Louise Jost og referent skal til møde mandag den 18 nov. 2019 med forvaltningen, omkring overleveringen af børnene til SKIBET. Deltagere til mødet er skolens ledelse, og lederne fra de to andre fritidshjem, bestyrelserne og enkelte medarbejderrepræsentanter. Krudtuglens fritidshjem lukker, som det pt. er besluttet, først ned den 1. aug. 2021. Krudtuglens Fritidshjem, virksomhedsoverdrages sammen med en del af Krudtuglens medarbejdere den 1. august 2020, og alle berørte medarbejdere er orienteret. Personalegruppen i afd. A. har været varslet omkring lukningen i mange år, så det kommer ikke bag på de berørte medarbejdere. Rent teknisk kommer de berørte medarbejder ind under skolens ledelse, allerede fra år 2020, men vil være tilknyttet Krudtuglens Fritidshjem, som det pt. ser ud i skrivende stund.
Derudover vil ledelsen indtænke, at vi så hurtigt som muligt får søgt om at få renoveret de tomme lokaler, der vil fremstå, når fritidshjemsbørnene stopper år 2021. Da den resterende institution skal have fyldt op med børnehave – og vuggestuebørn. 
 
Punkt. 3. Orientering omkring Tilsynet. Tilsynet gik godt, som der også blev orienteret om på forældremødet i oktober 2019. Vi skulle dog arbejde mere med inklusion, overgange, dokumentation og det fysiske Børnemiljø. Ang. Børnemiljøet var det kun i Vuggestue B - og det arbejde har været i gang i over et år. Vi er ikke i mål endnu, men godt på vej. I kan læse hele tilsynsrapporten inde på vores Hjemmeside www.krudt-uglen.dk.
 
Punkt. 4. Bestyrelsen konstituerede sig således. Bestyrelsesrepræsentanter;
Formand; Louise Jost Zøller; louisezoeller@gmail.com
Næstformand; Kenneth Mathiesen e- mail Kema2300@gmail.com
Bestyrelsesmedlem; Bibi Andersson; e-mail 1000andersson@gmail.com.
Bestyrelsesmedlem; Jannie Norag Lyons, e-mail Lyonsno2@hotmail.com
Suppleant; Julie Grunnet Wang Juliegrunnet@gmail.com
 
Punkt. 5. Lukkedage år 2020 blev Godkendt.
[bookmark: _GoBack]Jan. fredag den 31. Kun Krudtuglen i afd. A (Opsætning til Tivolidag)
Maj den 1.
Maj den 22.
Juni den 5.
Dec. 28,29,30 og 31. 
 
Punkt. 6. Nyt fra institutionen.
Vi har 3 medarbejdere på kursus, i de nye styrkede lærerplaner. Det er Beritt, Lotte og Trine og Referent går i gang til december 2019. 
Vi har ansat en ny medarbejder i Vuggestue B, til opstart den 1. marts 2020. Personalegruppen valgte at vente på, at hun var klar, da hun var det rigtige match. Indtil den 1. marts har vi ansat Sofie i en midlertidig stilling, en dygtig pædagogmedhjælper.
 
Igen i år, i uge 42 (og det samme dagene før påske), var der ca. 40 % af de tilmeldte børn der ikke mødte op i institutionen. Dette betød at medarbejdere, der havde ønsket ferie ikke kunne få, da der var for mange tilmeldte.
Bestyrelsen besluttede på dette grundlag for det kommende år, at referent ikke skulle se på de tilmeldte børn, men derimod give de medarbejdere, der ønskede ferie, ferie. Hvis det så viste sig, at der alligevel kom mange børn, i ovenstående uger i 2020, vil vi tilkalde vikarer. Bestyrelsen besluttede derudover, at Slottet bliver hjemme i Vuggestuen / Krudtuglen dagene før påske og i uge 42 i 2020. 
 
 
Bestyrelsesmøder 2020.
Januar; den 15, godkendelse af regnskab (kun deltagelse af forældrerepræsentanter)
April; den 15.
August; den 19.
Sep. 30. Valg til bestyrelsen kl. 18.30.
November; den 4.
 
 

